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Name: Chanthon Menghak

things  you learnt today
● រលឹកច្បាប់រក្សាថាមពល ដែលពិសោធន៍អំពីថាមពលសីុនេទិច

និងថាមពលបូ៉តង់ស្យែលរបស់អ្នកជិះស្គី

○ ថាមពលសីុនេទិច ៖ , =0𝐾
𝑚𝑎𝑥

= 1
2 𝑚𝑣

𝑚𝑎𝑥
2 𝑈

𝑔

○ ថាមបូ៉តង់ស្យែល​ ៖ = ,𝑈
𝑔𝑚𝑎𝑥

𝑚𝑔ℎ
𝑚𝑎𝑥

𝐾 =  0
● ….
● ….

Questions still have( Require* at least one) :
- …
- …

Feedback of this session:
- …
- ...

Name: Maneth

things  you learnt today

❖ លោក Carl Weiman ធ្លាប់ឈ្នះពានរង្វាន់ Nobel បានបរិច្ចាគដល់ phET ដើម្ីបជួយសម្រល

ដល់ការសិក្សារបស់សិស្សានុសិស្សរាប់លាននាក់លើពិភពលោក។

❖ ច្បាប់រក្សាថាមពល ៖ ថាមពលមិនត្រវបានបង្កើតថ្មី ឬបាត់បង់។ វាគ្រាន់តែផ្លាស់ប្តូរពីទម្រង់មួយទៅ

ទម្រង់មួយទៀត។ ឧ៖ ថាមពលគីមីក្នុងខ្លួនយើង បានក្លាយជាថាមពលមេកានិចតាមរយៈសកម្មភាព

ប្រចាំថ្ងៃរបស់យើងនិងកម្តៅ។

❖ (គ្មានកំហាតថាមពល)𝐸 = 𝑈 + 𝐾 = 𝑚𝑔ℎ + 1
2 𝑚𝑣2

● ℎ → ℎ
𝑚𝑎𝑥

⇔ 𝑣 → 0

នោះ 𝐸 = 𝑈
𝑚𝑎𝑥
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● 𝑣 → 𝑣
𝑚𝑎𝑥

⇔ ℎ → 0

នោះ 𝐸 = 𝐾
𝑚𝑎𝑥

❖ (មានកំហាតថាមពល)𝐸 = 𝑈 + 𝐾 + 𝑖𝑛𝑡𝑒𝑟𝑛𝑎𝑙 𝑒𝑛𝑒𝑟𝑔𝑦

❖ លំយោលអគ្គិសនី ៖ កុងដង់សាកឱ្យបូបី៊ន ហើយបូបី៊នសាកឱ្យវិញទៅមក។

ថាមពល ៖ 𝐸
𝐶𝐿

= 𝐸
𝑐

+ 𝐸
𝐿

● បើ r=0 ជាលំយោលថេរ ៖ 𝐸
0

= 𝐸
𝐶𝐿

ថេរ𝐸
𝐶𝐿

= 𝐸
𝑐

+ 𝐸
𝐿

= 1
2

𝑞2

𝐶 + 1
2 𝐿𝑖2 =

➢ ៖𝑖 → 0 ⇔ 𝑞 → 𝑞
𝑚

𝐸
𝐶𝐿

= 1
2

𝑞
𝑚
2

𝐶

➢ ៖𝑞 → 0 ⇔ 𝑖 → 𝑖
𝑚

𝐸
𝐶𝐿

= 1
2 𝐿𝑖

𝑚
2

● បើ ជាលំយោលថយ ៖𝑟 ≠ 0 𝐸
0

= 𝐸
𝐶𝐿

+ ∆𝐸(𝑖𝑛𝑡𝑒𝑟𝑛𝑎𝑙 𝑒𝑛𝑒𝑟𝑔𝑦???)

Questions still have( Require* at least one) :

❖ ប្រហែលជាមិនទាន់ឆ្ងល់ទេមើលទៅ

Feedback of this session:

❖ មានអារម្មណ៍ថាយល់ ព្រោះពេលវាទាក់ទងនឹងច្បាប់រក្សាថាមពល ធ្លាប់រៀនរួចហើយ

Name: Smy

things  you learnt today

❖ Kinetic energy : energy of motion

➢ 𝐾 = 1
2 𝑚𝑣2 (0 < ℎ < ℎ𝑚𝑎𝑥)

❖ Potential energy : energy that depends on the condition or position.

➢ 𝑈 = 𝑚𝑔ℎ  (0 < 𝑣 < 𝑣𝑚𝑎𝑥)
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❖ These both won’t lose to somewhere but it just converts to the others types

of energy.

➢ 𝐸
𝑡

= 𝑈 + 𝐾

❖ If there has thermal energy , both energies ,kinetic and potential will less

these level of energy. So, 𝐸
𝑡

= 𝑈 + 𝐾 + 𝑖𝑛𝑡𝑒𝑟𝑛𝑎𝑙 𝑒𝑛𝑒𝑟𝑔𝑦

Questions still have( Require* at least one) :

❖ none

Feedback of this session:

❖

Name:meylik

things  you learnt today
● តាមច្បាប់រក្សាថាមពលវត្ថុដែលមានម៉ាស m ស្ថិតនៅរយៈកម្ពស់ណាមួយផ្ទុកថាមពលប៉ូ

តង់ស្យែល ហើយថាមពលទាំងនេះមិនត្រូវបានបាត់បង់ឡើយ បើសិនជាគេឲ្យវាធ្លាក់ដោយ
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ល្បឿនដើម V នោះនៅពេលដែលវាយោល វាមិនអាចយោលទៅលើលើសរយៈកម្ពស់ដើម

នោះទេ ហើយវានឹងបាត់បង់ថាមពលបន្តិចដោយការកកិត ។

● 𝐸
𝐶𝐿

= 𝐸
𝐶

+ 𝐸
𝐿

● 𝐸
𝐶𝐿

= 1
2 𝐶𝑉 2 + 1

2 𝐿𝑖 2

● 𝐸 = 𝑈 + 𝐾 = 𝑚𝑔ℎ + 1
2 𝑚𝑣 2

● , but𝐸 = 𝑚𝑔ℎ + 1
2 𝑚𝑣 2 𝑣 = 0 ⇒ 𝐸 = 𝑚𝑔ℎ + 0 = 𝑈

● , but𝐸 = 𝑚𝑔ℎ + 1
2 𝑚𝑣 2 ℎ = 0 ⇒ 𝐸 = 0 + 1

2 𝑚𝑣 2 = 𝐾

Questions still have( Require* at least one) :
- មិនទាន់មាន

Feedback of this session:
- មិនទាន់មាន

Name: Neath

Things you learnt today
❖ Big Picture:

- បា​នរៀនពីច្បាប់រក្សាថាមពល៖ ជាច្បាប់ដែលគេថាថាមពលមិនអាចបាត់បង់ កម្ទេចចោលបានទេ

វាគ្រាន់តែបម្លែងជាភាពឬទម្រង់ផ្សេងទៀតបុ៉ណ្ណោះ។ ​

- ថាមពលសីុនេទិច (K) ៖ ជាថាមពលដែលអាស្រយល្បឿន។

- ថាមពលបូ៉តង់ស្យែល (U) ៖ ជាថាមពលដែលអាស្រយកម្ពស់

● Simulation ជិះស្គី៖

គ្មានកកិត កកិត

● មានចលនាចុះឡើង ● មាន thermal energy
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● កម្ពស់ថេរ

+ ពេលជិះស្គីដល់កម្ពស់ maximum ៖

- 𝐸
𝑇

= 𝑈
𝑔𝑚𝑎𝑥

= 𝑚𝑔ℎ
𝑚𝑎𝑥

+ នៅពេលកំពុងជិះស្គី៖

- 𝐸
𝑇

= 𝑈
𝑔

+ 𝐾

+ នៅពេលស្គីដល់ដី៖

- ដែល h = 0 និង𝐸
𝑇

= 𝐾
𝑚𝑎𝑥

 

𝐾
𝑚𝑎𝑥

= 1
2 𝑚𝑣

𝑚𝑎𝑥
2

● ចលនាស្គីនឹងមិនថេរទេ វានឹងថយចុះ

ទៅៗ

+ ថាមពលបូ៉តង់ស្យែល និង សីុនេទិចយូរ

ៗទៅនឹងបាត់បង់ ហើយបម្លែងទៅជា

ថាមពលកម្តៅទាំងអស់

❖ Smaller picture into circuit:

***i.e = internal energy

● Simulation LC circuit៖ (L - បូ៊បី៊ន , C - កាប៉ាសីុតេ)

គ្មានកកិត (គ្មានរេសីុស្តរ) កកិត (មានរេសីុស្តរ)

1. ពេលបិទកុងតាក់ → សាកកុងដង់ ៖

- 𝐸
𝐶𝐿

= 𝐸
𝐶𝑀𝑎𝑥

= 1
2

𝑞 2𝑚𝑎𝑥
𝑐

2. កុងតាក់បិទនៅម្ខាងទៀត (ខាងបូ៊បី៊ន) ៖

- ថាមពលដឹកនាំពីកុងដង់ទៅសូលេណូអីុត

- 𝐸
𝐶𝐿

= 𝐸
𝐶

+ 𝐸
𝐿

= 1
2

𝑞 2

𝐶 + 1
2 𝐿𝑖 2

3. បានមួយសន្ទុះ៖

- (បូ៊បី៊នពេញ𝐸
𝐶𝐿

= 𝐸
𝐿𝑚𝑎𝑥

= 1
2 𝐿𝑖 2

𝑚𝑎𝑥

តែចលនាដឹកនាំវាមិនឈប់ទេ)

1. ពេលបិទកុងតាក់ → សាកកុងដង់ ៖

- 𝐸
𝐶𝐿

= 𝐸
𝐶

+ 𝐸
𝐿

+ 𝑖. 𝑒

=
1
2 𝐶𝑉 2 + 1

2 𝐿𝑖 2𝑚𝑎𝑥 +  𝑖. 𝑒

2. កុងតាក់បិទនៅម្ខាងទៀត (ខាងបូ៊បី៊ន) ៖

- = +𝐸
𝐶𝐿

 𝐸
𝐶𝑚𝑎𝑥

𝑖. 𝑒

= +1
2

𝑞
𝑚𝑎𝑥

2

𝐶 𝑖. 𝑒
3. បានមួយសន្ទុះ៖

- ថាមពលបូ៊បី៊ននិងកុងដង់ត្រវបានបម្លែង

ទៅ internal energy ដោយសារ

រេសីុស្តរ។

- = + 𝐸
𝐶𝐿

 𝐸
𝐿𝑚𝑎𝑥

𝑖. 𝑒

= +1
2 𝐿𝑖

𝑚𝑎𝑥
2 𝑖. 𝑒
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ក្រដាសកត់ត្រាព្រឹកមិញ៖ click here!

Questions still have( Require* at least one) :
- តើហេតុអ្វីបូ៊បី៊នមានលក្ខណពិសេសអាចស្តុកថាមពលបាន?

- តើដំណើរការក្នុង LC circuit នោះគេប្រើនៅកន្លែងណា?

Feedback of this session:
- លោកគ្រពន្យល់ថ្ងៃនេះខ្ញុំយល់ច្រើន ដំបូងគិតថាមេរៀនហ្នឹងពិបាកយល់ព្រោះមើលទៅរញ៉េរញ៉ៃមិនដឹង

ចាប់ផ្តើមពីកន្លែងណា តែពេលលោកគ្រពន្យល់ដោយមាន simulation និង សមីការរូបមន្ត

ទៅឲមានអារម្មណ៍ថាមិនសូវរញ៉េរញ៉ៃដូចការគិតដំបូង។

Name: Makara

things  you learnt today

● ច្បាប់រក្សាថាមពល ៖

○ 𝐸
𝑇

=  𝑈
𝑔

+ 𝐾 

○ 𝑈
𝑔

= 𝑚𝑔ℎ

○ 𝐾 = 1
2 𝑚𝑣2
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https://docs.google.com/document/d/109LZ49pqijF10xO10hQ5JrJuAHK2n-FcDYyBfn5s7_0/edit?usp=sharing


●

●

Questions still have( Require* at least one) :

Feedback of this session:

-

Name: Sreypich

things  you learnt today
● ច្បាប់រក្សាថាមពល 𝐸

𝑇
= 𝑈

𝑔
+ 𝐾 

𝑈
𝑔

= 𝑚𝑔ℎ    ,   𝐾 = 1
2 𝑚𝑣2

● ថាមពលសរុបនៅរយៈកម្ពស់អតិបរមា គ្មានល្បឿនℎ
𝑚𝑎𝑥

𝑈
𝑔𝑚𝑎𝑥

= 𝑚𝑔ℎ
𝑚𝑎𝑥

      ,  𝐾 = 0
⇒  𝐸

𝑇
= 𝑈

𝑔𝑚𝑎𝑥
● ថាមពលសរុបនៅខណៈល្បឿនអតិបរមា កម្ពស់អប្បបរមា𝑣

𝑚𝑎𝑥

𝑈
𝑔

= 0      ,  𝐾
𝑚𝑎𝑥

= 1
2 𝑚𝑣

𝑚𝑎𝑥
2

⇒  𝐸
𝑇

= 𝐾
● ពេលមានកម្លាំងកកិតនៃស្គី បញ្ឈប់ចលនា

𝐸
𝑇

= 𝑄

Questions still have( Require* at least one) :
- None
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Feedback of this session:
- លោកគ្រូបានបង្រៀនអោយរៀនកត់ត្រា ដូច្នេះបានយល់មេរៀនច្រើន (កត់នំាអោយចំាដៃ
ចំាដៃហើយគិត គិតហើយយល់)។

Name: Solyza

things  you learnt today
● តាមច្បាប់រក្សារថាមពល "ថាមពលទាំងអស់មិនត្រវបានបាត់បង់ ឬបង្កើតថ្មីទេ វាគ្រាន់តែផ្លាស់ប្ដូរពីទម្រង់នៃ

ថាមពលមួយទៅទម្រង់ថាមពលមួយទៀតបុ៉ណ្ណោះ"។ តាមរយៈច្បាប់នេះយើងអាចយកវាមកធ្វើការសិក្សារ
ដោយប្រៀបធៀបដំណើរការជិះស្គី និងសៀគ្វីលំយោល។

● ការជិះស្គី ៖
❖ ករណីគ្មានការកកិត : នៅពេលដែលគ្មានកកិតយើងឃើញថា ពេលដែលស្គីធ្វើចលនាវានឹងធ្វើចលនា

រហូតឥតឈប់ឈរ។
➢ នៅកម្ពស់អតិបរមាថាមពលសរុបស្មើនឹងថាមពលបូ៉តង់ស្យែល ឯថាមពលសីុនេទិចមិនទាន់កើត

មានឡើងនោះទេ។
⇒ 𝐸

𝑇
= 𝑈𝑔

𝑚𝑎𝑥
= 𝑚𝑔ℎ

𝑚𝑎𝑥

➢ នៅពេលដែលអ្នកជិះស្គីចាប់ផ្ដើមធ្វើចលនាកម្ពស់ធ្លាក់មកក្រោមអតិបរមាវិញ។ ដោយមានកម្ពស់ និងល្បើន

⇒ ដែល , និង𝐸
𝑇

= 𝑈𝑔 + 𝐾 𝑈𝑔 = 𝑚𝑔ℎ 0 < ℎ < ℎ
𝑚𝑎𝑥

𝐾 = 1
2 𝑚𝑣2,  0 < 𝑣 < 𝑣

𝑚𝑎𝑥

➢ នៅកម្ពស់អប្បបរមាថាមពលបូ៉តង់ស្យែលលែងមាន តែល្បឿនកើនដល់អតិបរមាវិញ នាំឱ្យថាមពល
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សរុបស្មើនឹងថាមពលសីុនេទិច

⇒ 𝐸
𝑇

= 𝐾
𝑚𝑎𝑥

= 1
2 𝑚(𝑣

𝑚𝑎𝑥
)2

❖ ករណីមានកកិត ៖ បើកកិតកើតឡើងស្គីនឹងធ្វើចលនាយឺតទៅៗរហូតដល់ឈប់ស្ងៀម។ មូលហេតុគឺ
ដោយសារពេលកកិតថាមពលបូ៉តង់ស្យែល និងថាមពលសីុនេទិចត្រវបានបំលែងទៅជាថាមពលកម្ដៅ។
⇒ ដោយ𝐸

𝑇
= 𝑈𝑔 + 𝐾 + 𝑄 𝑈𝑔 = 0,  𝐾 = 0

⇒ 𝐸
𝑇

= 𝑄

● សៀគ្វីលំយោល : ថាមពលដែលផ្ទេរចុះផ្ទេរឡើងនៅក្នុងសៀគ្វីលំយោលក៏មានលក្ខណៈដូចគ្នានឹងការជិះស្គី
ដែល។

❖ នៅពេលដែលកុងតាក់ត្រវបានបិទទៅ 1 ពេលនោះជនិតានឹងបញ្ជេញថាមពលចរន្តឱ្យទៅស្ទុកទុកនៅក្នុង

កុងដង់សាទ័រ។ នៅពេលនោះថាមពល 𝐸
𝐶𝐿

= 𝐸
𝐶𝑚𝑎𝑥

= 1
2 ×

(𝑞
𝑚𝑎𝑥

)2

𝐶

❖ ក្រោយមកនៅពេលដែលកុងតាក់បិទទៅ 2 ពេលនោះថាមពលនឹងចាប់ផ្ដើមធ្វើដំណើរពីកុងដង់ទៅបូ៉បី៊ន។
ដោយសារតែមានបម្រែបម្រលភ្លុច បូបី៊នបង្កើតចរន្តមួយទៀតប្រឆាំងនឹងចរន្តដែលបានពីកុងដង់ ហេតុនេះ
ហើយចរន្តដែលមកដល់បូបី៊នបុ៉ណ្ណានឹងត្រឡប់ទៅកាន់កុងដង់វិញបុ៉ណ្ណោះ។

⇒ 𝐸
𝐶𝐿

= 𝐸
𝐶

+ 𝐸
𝐿

= 1
2 × 𝑞2

𝐶 + 1
2 𝐿𝑖2
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❖ ថាមពលដែលបញ្ជូនមកបូបី៊នដល់ខណៈណាមួយវានឹងកើតដល់អតិបរមា នៅពេលដែលចរន្តកើនដល់
អតិបរមា

⇒ 𝐸
𝐶𝐿

= 𝐸
𝐿𝑚𝑎𝑥

= 1
2 𝐿(𝑖

𝑚𝑎𝑥
)2

❖ ប្រសិនបើនៅបូបី៊នមានរេសីុស្តង់ r នោះថាមពលដែលបញ្ជូនមកបូបី៊ននឹងខាតទៅៗពេលត្រឡប់ទៅកាន់
កុងដង់វិញ ហេតុនេះហើយធ្វើលំយោលនៃថាមពលចរន្តត្រវបានបញ្ចប់។

Questions still have( Require* at least one) :
- None

Feedback of this session:
- ពេលមើលវីដេអូ មើលមិនសូវយល់ទេ តែពេលលោកគ្រពន្យល់ទៅយកវាធៀបនឹងច្បាប់រក្សាថាមពល និងធ្វើ

ការប្រៀបធៀបវានឹងការជិះស្គីនឹង ធ្វើឱ្យយល់បានច្រើនជាងមុន។

Name: Sereyvathna Kheang

things  you learnt today
● Light is also a type of energy

● “Energy can’t be destroy or create, it only transform or conserve into

other types of energy” is an universal law

● Same with the mechanic system that have friction that turn into heat,

the circuit of electricity has resistor that turn electric current into

heat.

Questions still have( Require* at least one) :
- I don’t seem to have any of them yet. Maybe it is a mater of time.

Feedback of this session:
- I just realized that my old man brought his experiment equipments to

school everytime. Maybe I can recommend him to Phet, I guessed?
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Name: Sorany
things  you learnt today

● ថាមពលមិនបាត់បង់នោះទេវាគ្រាន់តែបម្លែង ឬប្ដូរទម្រង់បុ៉ណ្ណោះ។

● ច្បាប់រក្សាថាមពល

○ ឧទាហរណ៍អំពីបុរសម្នាក់ជិះស្គី

● នៅពេលដែលគាត់ជិះស្គីដល់កម្ពស់ណាមួយ នោះក៏បង្កើតឲ្យមានថាមពលបូ៉តង់ស្យែល

រីឯពេលមានល្បឿនវិញ នំាឲ្យមានថាមពលសី៊នេទិច

● ករណីគ្មានកកិត

○ ខណៈណាមួយ (កម្ពស់ ឬនៅល្បឿនណាមួយ)

■ យើងបាន ET = Ug + K

○ នៅកម្ពស់ខ្ពស់បំផុត (hmax )

■ hmax Ugmax⇒

■ V=0 K=0⇒

■ យើងបាន ET = Ugmax

○ ល្បឿនខ្ពស់ (vmax)

■ vax Kmax⇒  

■ h=0 ug=0⇒

■ យើងបាន ET = vmax

● ករណីមានកកិត (ពេលថាមពលសី៊នេទិច និងថាមពលបូ៉តង់ស្យែល

កកិតធ្វើឲ្យមានថាមពលកម្ដៅដែលធ្វើឲ្យសកម្មភាពនេះបាត់បង់ល្បឿន និងកម្ពស់)

○ ខណៈណាមួយ (កម្ពស់ ឬនៅល្បឿនណាមួយ)

■ យើងបាន ET = Ug + K + Q

○ នៅកម្ពស់ខ្ពស់បំផុត (hmax )

■ hmax Ugmax⇒

■ V=0 K=0⇒

■ យើងបាន ET = Ugmax+ Q

○ ល្បឿនខ្ពស់ (vmax)

■ vmax Kmax⇒  

■ h=0 ug=0⇒

■ យើងបាន ET = Vmax + Q
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○ ពេលកកិតរហូតដល់បញ្ឍប់ចលនា

■ ET = Q

● សៀគ្វីលំយោលអគ្គីសនី

● នៅពេលដែលកុងដង់ផ្ទុកថាមពលនំាឲ្យមានថាមពលកុងដង់

ហើយពេលភ្ជាប់ពេលភ្ជាប់កុងតាក់រវាងកុងដង់ និងបូបី៊ននឹងមានថាមពលបូបី៊ន

● ករណី r=0 នំាឲ្យលំយោលនៅថេរ

○ ថាមពលសរុប

■ ECL=EC+EL

○ បើ 𝑖 → 0

■ នំាឲ្យ EL=(Li
2

)/2=0

■ យើងបាន ECL= ECmax

○ បើ 𝑞 → 0

■ នំាឲ្យ EC=(cv
2

)/2= q
2

/2c=0

■ យើងបានECL= ELmax

● ករណីមានរេសី៊ស្តង់ (ធ្វើឲ្យលំយោលមានការថយចុះ ហើយមានកំហាតថាមពល)

○ ថាមពលសរុប

■ ECL=EC+EL+ កំហាតថាមពល

○ បើ 𝑖 → 0

■ នំាឲ្យ EL=(Li
2

)/2=0

■ យើងបាន ECL= ECmax+ កំហាតថាមពល

○ បើ 𝑞 → 0

■ នំាឲ្យ EC=(cv
2

)/2= q
2

/2c=0

■ យើងបានECL= ELmax + កំហាតថាមពល

○ ពេលលំយោលថយចុះរហូតដល់បញ្ឍប់ចលនានោះកំហាតថាមពលស្មើនឹងថាមពលសរុប

Questions still have( Require* at least one) :
- None

Feedback of this session:
- យល់ពីភាពដូចគ្នារវាងចំណុច២នឹង
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